

Похождения Жени Весёлкина История первая



Александр Яковлев Чувашское отделение СОПР
ekoasio@yandex.ru

Стоял жаркий июльский день. На небе ни единого облачка. Тишина. Лишь желтые листья липы тихо шелестели под слабым ветерком. Женя Веселкин - юный исследователь природы, вооруженный биноклем, направился к озеру, расположенному недалеко от деревни. Проходя по улице, вдруг услышал странные крики: стая птиц нестройным клином летала на юг. «Вяхири!» - быстро определил Женя. А вот и старый самец, ведущий вперед свою стаю, которой легко определяется белой полоской на хвосте. Но вот стая исчезла за горизонтом, а наш герой очутился на окраине деревни. Путь к озеру лежал через поле, на котором поспевала пшеница. С поля доносился непрекращающийся крик коростеля, высоко в небе пел жаворонок. В его бесконечном длинной песне Женя отчетливо различал флейтовую песню иволги, тревожный крик кулика-черныша и даже кудахтанье курицы. По дороге вспугнул выводок серых куропаток, которые вылетели из-под ног и улетели на озеро.



о з е р у ,
расположенному
недалеко от
деревни. Проходя
по улице, вдруг
у с л ы ш а л

странные крики: стая птиц нестройным клином летала на юг. «Вяхири!» - быстро определил Женя. А вот и старый самец, ведущий вперед свою стаю, которой легко определяется белой полоской на хвосте. Но вот стая исчезла за горизонтом, а наш герой очутился на окраине деревни. Путь к озеру лежал через поле, на котором поспевала пшеница. С поля доносился непрекращающийся крик коростеля, высоко в небе пел жаворонок. В его бесконечном длинной песне Женя отчетливо различал флейтовую песню иволги, тревожный крик кулика-черныша и даже кудахтанье курицы. По дороге вспугнул выводок серых куропаток, которые вылетели из-под ног и улетели на озеро.



Вот, наконец, и озеро. Оно имело удлинненную форму. Его противоположный берег зарос тростником, ковылем, рогозом, а на этом берегу отличные песчаные косы. С дальнего, спрятавшегося в ивах, конца озера лилась неторопливая песня соловья. Быстро окунувшись в воду, Женя прилег на горячий песок и, затаив дыхание, слушал его песню. Мелодичные колена соловья следовали один за другим, перебивая песни остальных птиц. Женя так увлекся, что и не заметил, как на косе появились стайка северных



куликов-воробьев. Женя осторожно поднес бинокль к глазам. Вот они; маленькие, шустрые, с темным пятном на брюхе, чиркают, как воробьи, поэтому их так и назвали. Вдруг вся стая сорвалась с места и спряталась в тростниках. Не поняв в чём дело, он оглянулся и увидел чёрного коршуна, злейшего врага мелких птичек, стремительно пролетевшего над водной гладью. Снова искупавшись, Женя лег на песок и стал наблюдать за озером. Вот на сучок, торчавший из воды, присела мухоловка-пеструшка и начала ловить пролетающих стрекоз. Оляпка, водяная синица, нырнула в воду и вытасила малька окуня, которого тотчас проглотила головой вперед, предварительно подбросил в воздух.



Время летело быстро. Уже начало смеркаться. Из прибрежных зарослей начали заявлять о себе ночные певцы. Вот красивые флейтовые звуки дроздовидной камышевки слышатся из зарослей тростника в середине озера, а с другой стороны доносится трескучая песня барсучков; речной сверчок, удобно устроившись на вершине высокого дуба, на всю округу посылает свой сигнал - стрекотание...

Женя Веселкин в последний раз оглянулся на озеро, над которыми уже порхали летучие мыши, и знакомой тропой отправился домой. Странный звук, как будто кто-то заводил моторчик, привлек его внимание, но как ни всматривался он в заросли пшеницы, никого не увидел. «Спать пора», - прокричала перепелка где-то вдали. «Правильно», - подумал Женя и твердой походкой направился в сторону деревни.



Похождения Жени Весёлкина История вторая

Александр Яковлев Чувашское отделение СОПР
ekoasio@yandex.ru



Женя Веселкин, юный исследователь природы, проснулся оттого, что яркое солнце светило ему прямо в глаза. Вскочив с теплой постели, он посмотрел в окно. Стояло прекрасное морозное утро, ослепительно светило солнце, и его отражение сверкало в каждой снежинке. "Хорошо сейчас в лесу!" - воскликнул Женя и начал одеваться. Через час с биноклем на шее он, не выбирая дорог, весело бежал к лесу. Стайка птиц, щебеча,



вылетела из зарослей чертополоха. Женя успел навести на них бинокль и замер от удивления: стайка птиц, с окраской попугайчиков, с ярко-желтыми крыльями и красными лицами, летает возле поля. "Наверно, кто-то выпустил их из клеток", - размышлял Женя, глядя вслед улетающей стаей.

Дубрава встретила его неприветливо. Голые деревья и мертвецкая тишина. Однако, прислушавшись, Женя услышал тонкие свисты. Это стая пеночек в поисках спрятавшихся насекомых, не обращая внимания на человека, внимательно обследует каждую ветку и трещину на стволах. Поэтому Женя спокойно наблюдал за ними. Пеночки - наши самые маленькие птицы. Они легко отличаются от других птиц ярко-желтой полоской на голове. Тут же раздались по лесу громкие позывки "юрп-юрп". Стайка снегирей,



опустившись на куст калины, жадно начала глотать оставшиеся ягоды. Среди молодых птиц с серым оперением резко выделялись взрослые ярко-красногрудые особи. Женя насчитал 4 молодых и 2 взрослых снегирей. "Вся семейка держится вместе", - подумал Женя, вспомнив, как летом в этом лесу нашел гнездо снегиря на земле под кустиком.



Аптицы становились все активнее. Смешанная стая из большого пестрого дятла, 3 больших синиц, 4 мухоловок и 2 пухляков, оглашая округу своими голосами, кочует по лесу. На большой березе поссорились 2 пищухи, свистят, издают булькающие звуки, бегают вверх-вниз по дереву, и даже вниз головой. Пара воронов, лениво крича, пролетела над лесом. На сухой осине усиленно работает белоспинный дятел, выдалбливая себе дупло, где будет прятаться от зимних холодов и метелей. Еще одно дупло он заметил на небольшом дубе. Забравшись, Женя обнаружил в дупле мертвых мышей. Это сокол-

пустельга сделал себе запасы на зиму. И когда добывать мышей станет трудно, птица будет использовать эти запасы.



Свежий снег был испещрен следами различных мелких зверей. Вот здесь скакал заяц, ровной линией тянется цепочка лисьих следов, хорошо заметны неглубокие борозды от когтей ежа и пальчато расставленная цепочка следов белки. Часто встречались следы мелких мышевидных грызунов: мышей, полевок, сурков и землероек. Они весь снег исчеркали своими ходами.

Вглубине леса возле небольшого болотца из-под снега торчат зеленые стебли хвоща и коричневые головки рогоза. Ветер разносит семена этих растений по снегу. Свист крыльев заставил Женю оглянуться. Это из зарослей ольхи вылетела крупная серо-бурая птица с большими глазами и исчезла в соседнем кустарнике. По погадкам, которые остались под деревом, Женя быстро определил ушастую сову. "Это редкая птица, которая гнездится в тундре и встречается у нас только в зимнее время" - вспомнил юный биолог.



Зимний день короток, и надо спешить домой. На опушке леса Женя заметил кучу разбросанных перьев сизого голубя. Но никаких следов лисы, собаки или кошки возле него не оказалось. "Кто же тут пообедал?"

На окраине деревни стайка коноплянок кормилась на березах почками и семенами. Шум-гам стоит от их возни и позывок "че-чет, че-чет". Возле скирды соломы среди полевых воробьев, подбирающих зернышки, Женя заметил двух обыкновенных овсянок, которые своим поведением мало чем отличались от нахальных воробьев. На кучах мусора в поисках остатка пищи деловито бегали сороки, расхаживали серые вороны и грачи. Но и они скоро улетели ближе к домам, где можно спрятаться от ветра и холода. Лишь возле своего дома, где уже целый месяц висят кормушки, было

оживление. Большие синицы, лазоревки и воробьи жадно поедали крошки хлеба, семена подсолнуха и ягоды рябины. Добавив на кормушку белого хлеба - любимого лакомства больших синиц - Женя Веселкин, юный исследователь природы, еще долго размышлял о том, как трудно живется птицам зимой. И какой он молодец, что еще с осени повесил кормушки и приготовил корм для птиц. Ведь им так необходима помощь со стороны людей.

